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1 fogásába

XXIV. évfolyam.
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve :
Egész évre . . . 10 írt — kr.
Félévre .... 5 > — »
Negyedévre. . . 2 » 50 >
Egy hóra ... 1 » — »

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében. 
Szinay Gyula kiadó lakásán (kis-csapo- 

utcza 383. sz.) és a szerkesztosegben.

10. szám, Csütörtök, 1892. január 14.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

megjelen naponkint eenttezk: és VASARNAP KIVÉTELÉVEL, ~

Hirdetési dij :
Né gy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek Szinay Gyulánál 
és a szerkesztőségben.

'ÍA Kéziratok nem adatnak vissza-

Zászló-bontás H.-Böszörményben.
Debreczen* eredeti távirata.)

A h.-böszörményi függetlenségi és 
48-as párt tegnap tartott közgyűlésében 
nagy lelkesedéssel SZINAY GYULÁT 
a »D eb re ezen« főszerkesztőjét kiál­
totta ki képviselő-jelöltül. Ellen-jelöltje 
még nincs, valószínűleg nem is lesz.

Megyei pártgyülés.
A haj du vármegyei függet­

lenségi és 48-as párt f. hó 17-én, 
azaz vasárnap d. e. 9 órakor a »Margit- 
fiirdőcc dísztermében közgyűlést tart. Föl­
kérjük debreczeni elvtársainkat 
is, hogy e közgyűlései; minél számosab­
ban szíveskedjenek megjelenni.

Egyetértés,összetartás s mienk a győ­
zelem!

A koczka el van vetve.
I

A békés családi örömök szép ün­
nepe elmúlt s a rideg való a maga ösz- 
szes viharzó mozgalmaival beköszöntői­
tek. Földrészünk leggyámoltalanabb s el­
mében legkorlátoltabb államférfia: Sza- 
páry miniszterelnök törvény télén, jogsértő 
ténye, hogy az országgyűlést hirtelen, 
minden komoly ok nélkül föloszlatta, 
egyszerre a fölajzott szenvedélyek har- 
czába sodorta bele a nemzetet s oly 
brutalitással dobta oda a keztyüt az ösz- 
szes ellenzékieknek, hogy azok önfen tar­
tási kötelességévé váll, kérlelhetetlenül, 
tekintet nélkül bármire is, lángoló lelke­
sedéssel, a teljes önmeglagadásig harezoini 
s oly kárt tenni a haza ellenségei, a stré­
berek, a haszonlesők, a hatalom béren- 
czei, a már nem is magyar, hanem osz­
trák, gyü-néven »szabadelvű«-nek neve­
zett pártban, amilyet csak lehet. Mert 
már hazafiul erényszámba megy; leszo­
rítani e hadat a kormányzat felszínéről, 
kiirtani őket mindenünnen ép úgy, mint 
az alkotmány helyreállta után a cseh 
beamterekkel tették.

Mert most már csak két párt van 
Magyarországon ; a kormánypárt név alatt 
ismert osztrák párt s az ellenzék ; a 
magyar párt. Az országgyűlés erősza­
kos föloszlatása most tél közepén is csak 
azért történik, hogy a magyar párt ne 
szedhesse össze erejét a nemzet védel­
mére, hanem az osztrák politika invázi­

ója lenyűgözze Magyarországot egy oly 
parlamenttel, mely az udvarnak, Ausz- 
Jfi^nak és a kormánynak minden áldo- 
/^ft(\imeghozni képes.
V a nemzet nem szedi össze min­
iden''elejét, mint ahogy 1848-ban össze­
szedte! mikor az osztrák párt Windis- 
Gbgr/tzet hozta nyakunkra és Jellasichot 
uszította ellenünk, ha a magvar nemzet 
gyöngébb Szapáry Gyulával szemben, 
mint Schmerlinggel, Nádasdy Ferenczczel, 
Pálfy Móriczczal és Zichy Hermannal 
szemben volt: akkor le fog hanyatlani 
az udvari politika lejtőjén az osztrák 
közösségbe s elveszti önállóságával lét- 
jogát.

Csak olyan parlamentet kell válasz­
tani, amelynek nincs akarata, oly képvi­
selőket, kiknek nincs férfi-büszkeségük; 
csak meg kell választani, a kik méltósá­
gok és hivatalok után leskelődnek s a 
minisztereket körül-állják, hajlongó hizel- 
kedéssel növelni elbizakodásukat: s meg­
látják a nemzet választópolgárai, hogy öt 
esztendő alatt Szapáry s az osztrák, vagy 
mondjuk szabadelvű párt hová sülyesztik 
Magyarországot! A kik pedig a nagy 
Auszli iát álmodták, vagy a nagy német 
nemzet uralkodását a Feketetengerig: 
Magyarország provincziáján szántani és 
vetni fognak nem sokára a honvédteme­
tők fölött. És az elfajzott unokák nem 
fogják megérteni, miért lelkesedtek ős­
apáink, a mikor oly hasznos dolog ma- 
meluknak, jutalomban részesülő bérencz 
nek és szolgának lenni.

Vigyázzanak Magyarország hü fiai, 
nehogy ide jussunk, mert éppen ezen az 
utón vagyunk. Ezen az utón vezeti Sza­
páry a nemzetet, ne kövessék őt a be­
csületes magyarok és hazafiak. Átadván 
neki a hatalmat, neki és az udvar által 
kinevezett utódainak, lemondván a par­
lament függetlenségéről most és a jö­
vendő országgyűléseken: mathematikai 
bizonyossággal kell következnie az idő­
nek, mikor Magyarország mint önálló 
állam létezni megszűnt.

A sors most ismét magának a vá­
lasztó polgárságnak kezébe tette le a 
nemzet jövőjének sorsát. A választókon 
áll megszabadítani a hazát az osztrák 
párttól s egy kün és ben! egyaránt be­
csült, valódi alkotmányossággal kormány­
zott szabad és a saját állami létének ör­
vendhető Magyarországot terem-

A DEBRECZEN TARCZAJA.
Mi a nyelv ?

Sokan és különösen mi magyarok na­
gyobb számban olyannak tartjuk a nyelvet, 
mint a ruhát. Sokan viszont oly szülemény­
nek tartják, mint a fa például, tehát szer­
ves nek, élőnek, mely a maga saját gyökerein 
nő. Más szóval : sokan holt anyagnak gondol­
ják a nyelvet, melyet mint a ruhát vagdalni, 
foltozni lehet, mely tehetetlen massza, és csak 
akkor elevenül meg, mikor az ember nyelvére 
kerül ; sokan meg azt tartják, hogy a nyelv 
nem konvenczió szüleménye, tehát nem az em­
berek csinálják, fabrikálják, hanem úgy nő fel 
az ember agyában, mint a fa a földben, saját 
törvényei, sajátságai szerint.

A nyelv mibenlétének a felfogásában ezt 
a két legfőbb, egymással teljesen szemben álló 
felfogást ismerjük.

És ámbár a nyelvről, annak mibenlétéről 
beszélni mindig tudósszerü, igy unalmas dolog : 
mégis én azt hiszem, hogy nyelve iránt az ol­
vasó közönség is érdeklődik.

Azt tartják ugyan, hogy mi magyarok 
született szónokok, orvosok és nyelvészek va­
gyunk. Szeretünk és tudunk sokat és jól be­
szélni, mindnyájan szeretünk arról beszélni, 
hogy egyik-másikunk jól-e vagy rosszul beszél

magyarul. —• S hála a magyar ez utóbbi jó 
tulajdonságának. Mert mutatja, hogy mennyire 
szeretjük a nyelvünket, mikor féltjük azt még 
a testvérünktől is. Ez a buzgó szeretet nem 
hagyta elvenni tőlünk Árpád nyelvét, az tar­
totta fenn a századok viharain keresztül édes 
sajátunkul.

De mi is lehet kedvesebb tulajdona az 
embernek, mint a nyelv, melyen gondolkozik, 
melylyel ki tudja fejezni érzéseit, öröméi, fáj­
dalmát, óhaját, panaszát ? Hiszen a nyelven 
tudatja a gyermek az anyjával, hogy : é d e s 
anyám; azon magyarázza meg sóvárgását, 
szerelmét a szerelmes, azzal viszi nemzetét a 
nagy költő a nagy ideák szférájába, azzal ra­
gadja magával a szabadság apostola a népet 
a szabadság nemes harczába. És mi lehet ne­
künk, magyaroknak féltettebb kincsünk, mint 
nyelvünk ? Mert ez teszi a magyart — ma­
gyarrá, mert a magyar csak addig él, mig nyelve 
is él.

Miért ne nyeivészkednénk tehát ?
Hogy is beszélhetett volna máskép még 

Á d á m is az ő Évájával, ha nem ma­
gyarul ? Az utána következő régi nagy emberek 
is aligha beszélhettek máskép. Hisz Nabugo- 
donozor is »Nagy bunkóval hada­
kozó ur< volt. Ez nem tréfa dolog. Horváth 
íslván áldott emlékű hisztorikusunk nem csak 
kitalálta, de máig is sokan hiszik az ilyesmit.

feni; vagy pedig rendjel, hivatal, diur- 
nurn után kapkodva, a hivatalnokok, fő­
ispánok, alispánok, szolgain rák s jegyzők, 
a városokban meg a polgármesterekre 
hallgatva: ez országot elkerülhetetlenül 
osztrák provincziává sülyeszteni s nem­
zeti jövőnket mindörökre eltemetni. Pár 
hét alatt meg fog válni: mit érde­
mel a magyar nemzet?

Választási mozgalmak.
Gróf Károlyi Gábor Nagyvára­

don. A nagyváradi függetlenségi párt értesí­
tést kapott arról, hogy gr. Károlyi Gábor a 
nagyváradi jelöltséget elfogadja. X függ. párt 
részéről fölutaztak Budapestre: Paksy Busz- 
táv, Bay Lajos, Serényi Gusztáv, Szeghalmy 
Bálint, Faragó Imre, Hahn Lajos, hogy gróf 
Károlyi Gáborral pmito-an megállapodjanak 
arra nézve, hogy mikor és hol tartsa Nagyvá­
radon programbeszédét.

Mikor választ Biharmegye ? Bi- 
harmegyében és Nagyváradon a választás egy­
idejűleg fog történni A központi választmány 
f. hó 15 diki ülésében annak kitűzését f. hú 
28-ikára fogja javasolni (Ekkor választ Deb- 
reczen is.)

A székelyhídi választókerület
függetlenségi és 48-as pártjának bizottsága f. 
ho 10-én népes gyűlést tartott Székelyhidon. 
A bizottsági tagok gyűlése kimondta, hogy a 
kerület volt képviselője, Kiss Albert iránt vál­
tozatlan bizalommal viseltetik. Kiküldetett egy 
bizottság, mely állt dr. Garáu János, Vaday 
Ignácz és Lovass Sándor tagokból, hogy tisz­
telegjenek Kiss Alhertnél Debreczenben s kér­
jék a jelölés elfogadására. Kiss Albert a jelölt­
séget elfogadván, elutazott a kerületbe.

B.-TJjvárosról írják lapunknak a kö­
vetkezőket :

E hó 10-én tartotta a szoboszlói választó 
kerület szabadelvű párti jelöltje dr. Czeglé- 
di Mihály B.-Újvároson programúi beszédjét, 
mely oly semmit mondó, oly jelentéktelen, job­
bára a helyi érdekekkel ékeskedő frázisokból 
álló volt, hogy, maguk — az erőszakkal s a 
korteskedés minden nemével összefogdosott — 
és össze hurczolt »hallgató közönség* tudva 
az ígéret kivihetetlenségét -— kedvetlenül s 
minden lelkesültség nélkül hallgatta ! Csak a 
hivatalos apparátus s azok között a jegyző és 
segédjegyző tüntettek leginkább az éljenzéssel.

Már szombaton este és éjjel — valamint 
vasárnap folyt a lőre! Égtek a drága kraj 
czáros) szivarok. Szólt a »banda!« melylyel ösz- 
szeverbuváltak a »párt vacsorádra vagy száz 
főnyi választó és nemválasztó polgárt. Ezek­
nek nagyrészét Szoboszló város fogata hordta 
össze, házról házra járva a választóknál, csak­
nem kényszeritették a polgárokat a programm 
meghallgatására és a kortesvacsorán való rész­
vételre, hová is, a mint egyik másik eddig 
meg sem látott »polgártárs* megérkezett. — 
Cseh J. segédjegyző egy bizalmas »szűz csók­
kal,« a fő korifeus pedig karjára fűzve a je-

Pedig Adám nem volt magyar ember. Ő bizony 
csak az első majom-ember volt. Annak a másik 
urnák se volt bunkója.

De hát hogy született a nyelv ?
Együtt született az első emberrel, az első 

okos lénynyel. És milyen lehetett az első em­
ber nyelve ? Természetesen csak olyan ter­
jedelmű, a milyen terjedelmű az első ember 
gondolatköre volt : tehát nagyon csekély számú 
szóval biró. És mik lehettek, milyen fogalma­
kat fejezhettek ki az első szavai az első em­
bernek? Mindenesetre olyanok, melyek az első 
ember szivében kikelő első érzeteknek a ki­
fejezői voltak. A mi környékezte az első em­
bert, a mit látott, hallott, a minek örült, a mi 
fájt neki : bizonyosan az ezek miatt támadott 
érzeteit fejezte ki először nyelvvel. És a mint 
fejlődött az ember elméje, szélesbült felfogó, 
megfigyelő, látó és halló érzéke, tágasbodott 
lakóhelye : úgy gyarapodott nyelvének szótára 
is. Pl. szó sincs róla, hogy az első ember el 
tudott volna mindjárt számlálni ezerig. Ehhez 
még gyenge volt Ítélő, emlékező tehetsége. Hisz 
ma is vannak néptörzsek, melyek nem tudnak 
csak 10-ig számolni. És azt pl., hogy »jaj“, 
mindenesetre elébb mondta az ember, mint azt. 
hogy »fáj“, de ezt megint elébb, mint azt, hogy 
»szenved.“ A »jaj«-t az első testi fájdalom 
érzésekor, vagy az első ijjedésre — ösztönszerü- 
leg is — kiejthette az első ember ; a »fáj*

löltnél való bemül a lássál avatták a szegény 
jámbor, egyszerű, ennyi kitüntetéstől már előre 
is megrészegült polgárt az egyedüli idvezitö 
pártba!

Azután pedig szájába nyomva egy »rega- 
litást*, egy kis jó pörkölt és »pár pohár bor* 
elköltésére barátságos hangon marasztották — 
bármint szabadkozott a pacziens — a fényes 
vendégseregben való állhatatos maradásra.

Soha még ilyen erőszakos rábeszélés, 
ijesztgetés és hivatalos presszió alatt nem érte 
e kerület, képviselő választási idejét! Különö­
sen pedig mióta az izraelita választók kijelen­
tették, hogy a főjegyző tűrhetetlen basásko- 
dásai miatt a szabadelvű párttal nem szavaz • 
nak : »Jár a levél.« És folyik a hivatalos
presszió!

Mi azonban, ismerve szeretve tisztelt je­
löltünk múltját, működését s minden kétségen 
felül álló igaz hazafiságát, lántorithatlanul so­
rakozunk zászlója és személye körül minden 
erőszakos presszió és ijjesztgetések daczára is. 
És bátran, önérzettel, a győzelem biztos tuda­
tául kiáltjuk: Éljen Polónyi Géza, mint a 
szoboszlói választó kerület függetlenségi és 48-as 
párti képviselőjelöltje! Végül megemlítjük még, 
hogy a b. újvárosi választók 3/t része fog a 
választáskor Pólónvi ur körül csoportosulni

(r. 1.)
Karczagon a következő nyomtatott 

fölhívással korteskedik a kormánypárt ;
Uraim 1

Szolnokon folyó hó 10-én megtartott 
Jásznagykunmegye szabadelvű pártgyülés bi­
zottsági értekezlete engem alólirottat a karczagi 
választókerület szabadelvű párt végrehajtó bi­
zottságának elnökévé választott meg.

A szabadelvű párt hive voltam, és vagyok 
is, felhívom tehát igen tisztelt elvtársaimat, 
sorakozzanak körülöttem (I r ó f Szapáry 
György követünknek leendő megválasztása 
érdekében.

az idő rövid, gyorsan cselekednünk kell. 
Az értekezletnek határideje e hő 14-én d. u. 
2 órára tűzetik ki. Párthelyiség a karczagi 
nagy vendéglő emeleti 1 sz. szobája.

Mondanom sem kell, hogy ezen nagy név­
hez csatolt remény pártunkat elvünk győzelmére 
fogja vezetni, hogy kedves magyar hazánkban 
a rend, a béke, ésjóléttovábbra 
is biztosítva legyen!

Karczag, 1892. jan. 11.
Horváth Pál,

a végrehajtó bizottság elnöke.
Korteskedés varrógéppel. A székes- 

fehérvári kormánypárt korifeusai nagyon ravasz 
praktikával élnek, hogy híveket szerezzenek 
»szeretett jelöltjük« részére. — A hangadóbb 
függetlenségi párti földművesek házát ugyanis 
ügynökök járják be, a kik varrógépeket Ígér­
getnek az asszonyoknak és leányoknak arra az 
esetre, »ha az öreget* megpuhitják és rábírják, 
hogy a kormányra szavazzanak. — A székes- 
fehérvári elvhü menyecskék és leányok azonban 
túljárnak az ügynökök eszén és azt kérik, hogy 
ne varrógépet adjanak nekik, hanem — gőz­
cséplőgépet.

mondásához már érzéki fogalmakkal biró em­
ber elméje volt szükséges, a »szenved« szót 
pedig már szellemi fogalmakkal felruházott el­
méjű ember mondta ki először.

És hogy alakulhattak a szavak ? Például 
ha az első ember valami tárgyat látott, teszem 
fel gólyát : kombinált-e, hogy hogy nevezze el 
azt a madarat ? Semmi esetben sem.

Ép úgy, mint a hogy a csecsemő nem 
gondolkozik azon, hogy milyen szótaggal, szó­
val kérje a vizet, ha szomjas, és a szó, önkény­
telenül, mintegy észrevétlenül születik meg az 
elmében és jön a nyelvre, hangban megjege- 
czesedve. Nem fogadhatjuk el azért, hogy a 
nyelvet csinálják az emberek. Csinálódik az az 
emberi elmében, tehát terem mint a fa; szü­
letnek. nőnek a szavak, mint a fa galvai — 
az ember elméjében levő gyökereken. Mi tehát 
azon a hiten vagyunk, hogy a nyelv nem az 
emberek gyári csinálmánya, hanem szerves 
növény. Ezért is osztja sok tudós a nyelvtu­
dományt a természettudományok körébe.

Mi bizonyíthatja pedig legjobban a nyelv 
szerves voltát és azt, hogy a nyelv nem az 
emberek, hanem a maga természete szerint 
változik ? az, hogy a nyelv csakugyan mint a 
fa, vagy az emberi test lényegében folyvást 
más-más alakulást, formát mutat. Ezt a nyel­
vi k története szemmel láthatólag bizonyítja.

A magyar ember 600 esztendővel ezelőtt



2.
DEBRECZEN.

Éljen Kovács József,
Debreczen város Il ik választó ke­
rületének országgyűlési képviselő- 

jelöltje!
Debreczen sz. kir. város második ke­

rületének választói — T h a 1 y Kálmán 
elnöklete alatt — ma d. e. 10 órakor az 
»Angol királynő« szálloda földszinti nagy ter­
mében látogatott pártgyülést tartottak azon 
czelból. hogy a kerület választói nyilatkozza­
nak : kit óhajtanak e kerületben képviselő- 
jelöltül kikiáltani ? A terem zsúfolásig megtelt 
második kerületi választókkal, valamint a többi 
kerületekből megjelent elvtársainkkal, kik a be­
lépti Thaly Kálmánt riadó éljenzéssel fogadták.

Thaly Kalman, a debreczeni függetlenségi 
és í8-as párt tiszteletbeli elnöke, örömmel üd­
vözölvén a szép számmal megjelent elvtársa­
kat, a közgyűlést megnyitja. Kifejti, hogy leg­
szebb alkotmányos jogaink gyakorlatának ismét 
itt van az ideje, mert az országgyűlést koráb­
ban oszlatták föl, mint a mennyi időre össze 
volt híva. Szigorú alkotmányjogi szempontból 
az országgyűlés korábbi felosztása nem kár­
hoztatható, de a felelősség a téli választás kel­
lemetlenségeiért a kormányt terheli, mert az 
ország törvényei kimondják, hogy a választá­
sok »lehetőleg« nyáron tartandók meg. A vá­
lasztási mozgalmak országszerte megindultak. 
Itt az ideje, hogy Debreczen sz. kir. varos má­
sodik kerületének függetlenségi és 48-as párti 
választói is megállapodjanak a jelölt szemé­
lvére nézve. Fölkéri a választókat, nyilatkoz­
zanak az iránt : kit óhajtanak jelöltül ?

Fölkiáltások : Éljen Kovács József!
Szőke Janos piacz-utczai pártelnök, a ked­

velt debreczeni népszónok, hatásos beszédé­
ben hivatkozik arra, hogy csalódásnak 
lettünk kitéve a második választó kerületben. 
E csalódásból okulva, olyan jelöltet állítsunk, 
ki nem teszi eladova a hitét. Hü honfinak, 
pártunk rendithetlen tagjának ismer: Kovács 
József debreczeni ügyvédet (éljenzés) s ajánlja, 
hogy a második kerület függetlenségi és 48-as 
pártja egyhangúlag őt kiáltsa ki képviselő-je­
löltjévé. (Általános éljenzés.)

A közgyűlés egyhangúlag megállapodván 
a Kovács József jelötségében, S z ő k e János 
indítványozza, hogy küldöttség kérje föl Ko­
vács Józsefet a jelöltség elfogadására. E kül­
döttség tagjai : M. Kiss István, Harangi Sán­
dor. Jámbor István, Szőke János, Gyarmathv 
Lajos és Kulcsár József második kerületi vá­
lasztó polgárok voltak.

Dr. Bakonyi Samu előre bocsátja, hogy 
őt nem a szúnoklási viszketeg, hanem a párt 
ügyei iránti érdeklődés és a Kovács József 
személye iránti tisztelet és elismerés késztetik 
a felszólalásra. Fölkéri a második kerületi vá­
lasztókat, hogy a legnagyobb lelkesedéssel kö­
vessenek el mindent, hogy e kerületben a függ. 
és 48-as zászlót, melyre a Kovács József neve 
van fölirva, győzelemre vihessük. ö a maga 
részéről Ígéri, hogy csekély erejét s minden 
perezét arra fordítja, hogy a n.ásodik kerület­
ben a függetlenségi zászló diád ilt arasson. A 
csalódásból, mely e kerületben ért bennünket, 
kiábrándultunk s itt bennünket többé senki 
el nem amithat. Meg egyszer fölkéri a választó­
kat. hogy tömörüljenek a Kovács József zászlója 
alá. (Lelkesült eljenzés.)

Midőn Dr. Bakonyi Samu beszédét bevé­
gezte, a küldöttség Kovács Józseffel együtt 
visszatért, s a riadó éljenzés lecsilapultával 
Thaly Kálmán üdvözölte öt, mint a második 
választó kerület függetlenségi és 48-as pártjá­
nak kikiáltott képviselő-jelöltjét.

Kovács József a zugó éljenzéstől alig tud 
szóhoz jutni. Megindult hangon mond köszö­
netét azon megtisztelő bizalomért, mely sze­
mélye irányában nyilvánult. Sokáig habozott, 

a jelöltséget elfogadja-e, de most már

nem Lehet egyebet, minthogy a kitüntetést kö 
szonettel elfogadja. (Éljenzés.) Kijelenti, hogy e 
kitüntetést sohase várta, arra nem számított, 
s nem volt rá elkészülve. De ha az elvtársak 
azt kívánják, hogy e kitüntetést elfogadja, kész 
e kívánságnak engedni. Ü mindig a kötelessé­
gek embere volt, s midőn a párt intéző féi- 
fiai arról győzték meg, hogy az ő jelöltsége a 
párt érdekében kívánatos, s midőn a függet­
lenségi párt keretén kívül álló választók is 
buzdították őt a jelöltség elfogadására, köte­
lessége volt azt elfogadni. (Éljenzés.) De köte­
lessége volt ezt tenni azért is, mert az az el­
járás. melyet velünk szemben a második kerü­
letben elkövettek, nem volt méltó m i 
hozzánk. Az a férfi, kit mi a második ke­
rületben a múlt választáskor győzelemre segí­
tettünk. akkor azt mondta, hogy ő az elveit 
össze tudja egyeztetni a mi elveinkkel, most 
pedig egy másik párt elveivel tartja azokat 
osszeegyeztethetőknek. Ez a párt képes 
ezt elhinni és őt jelöltül elfogadni. 
Ha mi most e kerületben hallgatnánk, azzal 
azt fejeznők ki, hogy az illető férfi velünk 
szemben helyesen járt el. Ezután röviden ki­
fejti politikai programmját. A mily hűséggel 
szolgálta eddig a függetlenségi eszmét, oly hü 
lesz ahoz a jövőben is. (Éljenzés.) ígéri, hogy 
Debreczen város javát épen úgy szivén hordja 
ezután is, mint eddig tette. (Éljenzés.)

Részletesebb programmjának kifejtéséi 
akkorra tartja fönt, midőn pártunk többi debre­
czeni jelöltjei is megtartják progranun-beszé- 
deiket. (Ez január 24-dikén lesz. Szerk.) Szi­
véből óhajtja, hogy a függetlenségi párt elvei 
érvényesüljenek s ez által boldoguljon és vi­
rágozzék szeretett hazánk! (Éljenzés.)

Szőke János kemény szavakkal ítéli el 
azokat, kik a hatalom előtt feladják meggyő­
ződésüket Lelkünk független meggyőződését 
soha áruba ne bocsássuk. (Éljenzés) Érvénye­
sítsük szavazatainkat mindannyian. Ne higy- 
jünk a vállsimogatásnak és Ígéreteknek, melyek 
elmúlnak, mihelyt a választás véget ér. Élteti 
Kovács Józsefet, mint a második kerületi füg­
getlenségi és 48-as párt jelöltjét. (Éljenzés.)

Thaly Kálmán szerencsét kíván a máso­
dik kerület függetlenségi és 48-as pártjának e 
kijelöléshez. Alkalmasabb jelöltet alig lehetett 
volna nyerni a második kerület részére, (fel­
kiáltások : Igaz! ügy van 1 Éljen Kovács József!) 
Kovács József nem a frázisok, hanem a mun­
ka, nem az Ígérgetés, hanem az elvhüség em­
bere, kiben a magyar törvényhozás kiváló tagot 
nyer. (Éljenzés). Kovács Józsefnek arany-tiszta 
jellemét mindenki ismeri s valamint az aiany 
a tűzben mutalja ki értékét, úgy az ő értékét 
is a választások tüze fogja kimutatni. Ha csa­
lódott is a múltkor a második választó-kerület 
polgársága, e férfiban nem fog csalódni. (Él­
jenzés.) Teltei dicsérik őt. Nemcsak elvi okok, 
hanem a Kovács József egyénisége is hódítani 
fognak, azért reméli, hogy zászlónk diadalt fog 
aratni a második kerületben is ! (Éljenzés) Föl­
kéri az elvtársakat, hogy e lobogót diadalra 
vinni segítsenek s élteti Kovács Józsefet, mint 
a második kerület jelöltjei, s jövendő képvi­
selőjét. (Éljenzés.)

A pártgyülés Kovács József és Thaly 
Kálmán éltetésével 1/ä12 órakor véget ért.

né állapota az udvarnál nagy aggodalmat kelt. 
A czárt magát neje állapota mélyen megren­
dítette.

választási

hogy

például IV. Béla király, vagy boldogságos le­
ánya szűz Margit igy beszéltek magyarul: 
,.Isa pur és chomuv vogmuk. Meni milostben 
teremtve (Isten) mi iseinket Aadamut és odut- 
ta vola neki paradisumot házoá“. És bizony 
igy vagyuk vele, bogy az ilyen beszédet meg­
mosolyogjuk. l'edig nincs igazságunk. Mert igaz, 
hogy ma mi igy beszélünk: „Bizony por és 
hamu vagyunk. Mennyei malasztban teremte 
az Isten a mi ősünket Ádámot és adta neki a 
paradicsomot házává.“ De hatszáz esztendő 
múlva meg már a mi beszédünket fogja mo­
solyogni az akkori magyar, mert a nyelv foly- 
ton-folyvás nő, változik. És miért? mert szer­
ves szülemény. Azt a szót, hogy magának, IV. 
Béla idejeben ugv mondta a magyar; muganek, 
később ugv mondták : moganek; azt hogy úr­
ral, ötszáz esztendővel ezelőtt is úgy mondták, 
hogy urvala, ma pedig a palóez ember mondja 
igy; csodalatos azért, hogy máig is vannak sokan, 
a kik azt hiszik, hogy őseink rosszul Írták le a 
hetüket, szavakat; beszélni csak úgy beszeltek 
mint mi. Holott ők is úgy írtak már — ke­
vés kivétellel, mint a hogy beszéitek.

Hogy egy nyelv mennyire átalakul, kell-e 
nagyobb bizonyság annál, hogy e német már 
meg sem érti, a hogy elődei pl, Krisztus után 
az 500-ik esztendőben beszéltek, vagy a fran- 
czia, olasz, spanyol már nem érti meg a latin 1 
Pedig valamikor mind latinul beszéltek. Tu-

KÜLFÖLD.
Egyptom kiürítésének kérdése.

Salisbury a nagyhatalmakkal — hir szerint — 
tudatni fogja, hogy a khedi ve halála következ­
tében Angliának lehetetlen Egyptomot kiürí­
teni Egy konstantinápolyi távirat szerint a 
porla az európai hatalmakat körjegyzékben föl 
fogja szólítani, hogy nemzetközi értekezletre 
ülnének össze Egyiptom kiürítése tárgyában.

A czárné veszélyesen beteg. Mint 
a »Saleer Zeitung« teljesen megbízható forrás­
ból értesül, a ezár neje influenzából eredt 
utóbajban veszélyesen megbelegedett. A czár-

Álljunk résen !
Országszerte megindultak a 

mozgalmak !
A kormány a maga érdekeit tartva szem 

előtt, a lehető legrövidebbre szabta a válasz­
tási készületek idejét. Arra számított, — hogy 
ezzel zavarba ejti az ellenzéki pártokat s ké­
szen álló, jól szervezett gárdájának segitségé- 
vel könnyűszerrel mérkőzhetik meg majd a 
még csatarendben nem álló ellenzéki so­
rokkal.

A kormány csalódott I SzámitásábóJ/jTi- 
felej Lett egy óriási tényezőt: az ország ^rugge't- 
len érzelmű polgárságának erős politikai meg^ 
győződését, az igaz elvekhez való törhetetlen 
ragaszkodását, mely megtízszerezi az erőket 
s legyőzi az akadályokat.

Az ország minden részéből érkező hí­
rek bizonyítják, hogy az ellenzéki férfiak meg­
teszik hazafias kötelességüket ; rajta vannak, 
hogy a küzdelem hajnalán készen álljanak a 
nagy mérkőzésre, —- melyben elveiket állítják 
szembe a hatalom eszközeivel, meggyőződésü­
ket a kormány cseiszövénves törekvéseivel, 
a legszentebb eszmékért való nemes lelkesü­
lést a nemzeti jogokkal nem törődő töme­
gekkel.

A belügyminiszter szétküldötte immár 
főispánjaihoz leveleit, melykben kötelességeik 
teljesitésére szólítja fel őket. Az ország nepe 
jól ismerheti ezeket a kötelességeket ; hiszen 
jól tudja, — hogy a főispáni méltóságot minő 
szereplésre sülyesztette le a magát szabadel­
vűnek nevez ő kormány uralma.

Álljanak hát résen az ország független 
érzelmű választópolgárai, s gondoljanak arra, 
hogy most kezükben van az ország sorsa ! 
A szabadelvű kormányzat, melynek politikája 
mindenben a polgári jogok megszorításában 
nyilvánul, elérte már azt, — hogy a nemzet 
csak minden öt esztendőben gyakorolhatja 
magasztos hivatását a képviselőválasztások­
nál, s most arra törekszik, hogy a közigazga­
tási tisztviselők választásának jogát kobozza 
el a nemzettől. Egyetlen párt van az ország­
ban, mely tiltakozik a folytonos jogfosztásnak 
kárhozatos rendszere ellen : ez a párt a füg­
getlenségi és 48-as párt, mely a mellett, hogy 
az ország állami önállóságát, a nemzet teljes 
függetlenségét törekszik kivívni, minden kér­
désben hamisítatlan magyar nemzeti politikát 
követ minden utógondolat nélkül.

Egyedül a fügvetlenségi és 48-as párt 
az, melynek programmja egyesíti magában a 
magyar nemzet mindet: jogos, igazságos törek­
vését, s Magyarország választó polgárai, mi­
kor most újból megalkotják a törvényhozás 
testületét, jól vigyázzanak arra, hogy ne es­
senek belé az eszmék zavarába s ne hallgas­
sanak oly Ígéretekre, a mikkel választások 
idej n a jelöltek uem szoktak fukarkodni. Jól 
vigyázzanak arra, hogy egyedül a független­
ségi és 48-as párt az, melyet nem az Ígéretek, 
hanem programmjának magasztos elvei köte­
leznek a nemzet igaz ügyeinek védelmére, az

lajdonképen — most is a latin nyelvet beszé­
lik — de más külön-külön fejlődött változatai­
ban. Hogy ez sem merész állítás, figyeljük 
meg a mi palóczaink vagy csángóink nyelvét. 
Ezek is magyarul beszélnek, mégis már sok 
esetben nem értjük meg őket. Hát még 5—600 
esztendő múlva? A mi nyelvünk is változik, az 
övék is annyira, hogy annyi idő múlván a bu­
dapesti magyar bajosan érti már meg a csán­
gót vagy palóczot.

Az emberek fábrikálnák a nyelvet? Pl. 
a palóez összebeszélt, a székely elhatározta, a 
szegedi emberek megegyeztek benne, hogy úgy 
beszéljenek? Hol, mikor történlek ezek a 
nyelvcsináló gyűlések? Sehol és semmikor. — 
Annyi való, hogy a nyelv fejlődéséhez a mini 
szükséges az emberi elme, ép úgy, — mikénli 
fejlődéséhez elhatározó befolyással van az em­
beri elme küiönfélesége, jobban mondva: a kü­
lönféle gondolkozás-módok.

Ezek pedig amint tudjuk, az emberek la­
kóhelyei, táplálkozás módjai, szokásainak egy­
mástól való különféleségében gyökereznek. így 
a hegyi vidéket lakó magyar elméjében más­
kép nö, fejlődik a nyelv, mint az alföldi ma­
gyaréban. De hogy a síkság, a hegyi égalj fo­
lyók, táplálkozásmód mennyiben vannak be­
folyással a nyelv különböző fejlődésére, ez 
még olyan probléma, melyen még a tudósok 
is törik a fejüket.

1892. január 14.

alkotmányos jogoknak oltalmazására és fejlesz­
tésére.

Bármily nemzetinek vallják is magukat 
a többi pártok, bármiként versenyezzenek 
is a nagyhangú ígéretek nyilvánításában : 
programmjuknak alapja, politikai hitvallásuk 
lényege olyan, hogy merőben ellenkezik a tisz­
ta nemzeti törekvéssel, s arról a politikai alap­
ról semmiféle hazafisággal, semmiféle jóaka­
rattal, semmiféle államférfim bölcsességgel ha­
tározott, egyenes, következetes magyar nem­
zeti politikát csinálni nem lehet!

Az idő rövid ! Késlekedni nem szabad ! 
Mindazokban a kerületekben, a hol a függet­
lenségi politikai eszméknek talaja van, szer­
vezkedjék a függetlenségi és 48 as párt s ál­
lítson jelöltet mielőbb ! Kötelességmulasztás­
számba menne az, ha akár a nehézségektől 
való félelem, akár a politikai elvek iránt valö 
közöny folytán bárhol is megkönnyifenék a 
győzelmet azok számára, a kik Magyarorszá­
got a fokozatos romlásnak utján vezetik.

Azt a kevés időt, a mi még hátra van, 
használják fel jól a függetlenségi és 48-as párt 
hívei mindenütt ! Mutassák meg, hogy a kor­
mány minden cselszövénye, minden ádáz ter­
ve megtörik a független érzelmű polgárság 
hazafiságán és becsületes elvszilárdságán !

Álljanak résen az ország érdekei mel­
lett ! —

Hiszen épen a mi magyar nyelvünk ma­
tatja legjobban, hogy milyen téves felfogás az, 
hogy a nyelvet csak úgy lehet vagdalni, osz­
tozni, mint az ócska ruhát. Akadtak előkelő 
Íróink, tudósaink, a kik ezzel a felfogással 
felcsaptak nyelvcsinálókká. Ha nem volt még 
valamire uj szava a magyarnak, csináltak rá 
— ha kellett — egyszerre tizet is. Nemcsak, 
de a magyar észjárást félredobva, beleigyekez­
tek vinni a magyar nyelvbe főkép a német ész­
járást, a német nyelv törvényei szerint alkotott 
szavakkal, és német nyelvből ezrivel átültetett 
mondatszerkezetekkel, szólásmódokkal stb. De 
hát ezeket a fabrikált szavakat már eddig is 
jól kirostálgatluk a magyar nyelv szótárából, 
azután igyekezünk a magunk eszejárása szerint 
beszélni. Mert hiszen nincs is nekünk szükségünk 
azokra a fábrikált szavakra. Tudunk mi azok 
nélkül is jó magyarán. Ha szükségünk lenne 
éppen uj szóra, kitaláljuk mi azt, megszületik 
az a mi elménkben — erőlködés nélkül is.

Beszéljük is azt a mi szép magyar nyel­
vünket úgy, amint édes anyánktól tanultuk. Az 
az igazi magyar nyelv. A nyelv-faragó tudósok 
irigyeljék és ők tanulják el a miénket, meg 
azét a népet, mely csakugyan a legszebben, 
legtisztábban beszél magyarul, mert úgy be­
szél, a mint őt beszélni a magyarok Istene 
megtanitotla.

T. Mészáros István.

Újdonságok.
* Uj főgondnok és uj presbyterek

A debreczeni ev. ref. egyházközség ma d. e. 
11 órakor közgyűlést tartott, melyen a fo­
gon d n o k i és presbyteri (24 rendes 12 
póttag) állásokra beérkezett, s a központi vá­
lasztmány által felülbírált jelentést jóváhagyta.
E jelentés szerint a főgondnoki állásra be­
adatott 642 szavazat S i m o n ily Imre presbyter 
s városunk polgármesterére, egy C s a n a k Jó­
zsefre, egy nehány lap tiszta volt. Polgár- 
mester urat fölhívni a főgondnoki állás el­
foglalására az elnökség kéretett fel. Rendes 
presbyterek lettek : Tóth Sámuel 640, K. Tóth 
Antal 640, L. Nagy Bálint 636, Somogyi Pál 
635, Tóth Sándor 628, Salánkl Ferencz 624, 
Lisztes János 622, Vecsey Viktor 623, Kerekes 
György 625, Sebess György 621, Szőke Ferencz 
620, Pető István 616, Alföldv Gábor 616. Szabó 
Kálmán 613, Gyarmathy Lajos 612, Kiss Jó­
zsef 611, Boldog István 609, Nagy György 612, 
Szinay Gyula 608, Zöld Mihály 609, Márton 
Károly 6Ó8, Ekli Imre 609, Burai János 607. 
Harangi S. 607 szavazattal. Póttagok lettek : 
Erdey Ferencz 610, Kovács János 610, Ko­
vács Ferencz 610, Simon István 610. Szilágyi 
Bálint 609, Bihary István 608, Faragó Bálint 
608, Kanizsay Endre 607, Kulcsár Gábor 602, 
Gombos Ferencz 607, id. Bányai István 606, 
Papp János 606 szavazattal Az elhunyt Tóth 
János presbyter helyett Erdey Ferencz első 
póttag hivatott be rendes presby temek.

* Közgyűlés. Az Alsó-Szabolcsi Tiszai 
ármentesitő Társulat t. érdekeltjeit van sze- 
renezém folyó év január hó 25-ik napjának 
d. u. 4 órájára Debreczenbe a városház nagy 
tanács termében megtartandó rendkívü­
li közgyűlésre meghívni. Tárgyak : I. 
A nagyméltóságu m. kir. földmivelés ügyi mi- 
nisteriumnak a demarcationális \ onal megál­
lapítását tárgyazó 71029/V 15. sz a. rendelete:
"s az ebből kifolyólag szükséges intézkedések 
megtétele. — II. Ugyanezen ügyből kifolyólag 
a nagyméltóságu földmivelés ügyi Ministeiium 
60313/891. sz. rendeletével jóváhagyott 1892. 
ik évi költségvetésnek pótlása" s kiegészítése. 
— A közgyűlést megelőzőleg, ugyancsak Deb- 
reczenben f. évi jan. hó 25-ik napján d. u. 3. 
órakor a városház nagy termében i g a z g a t ó 
választmányi gyűlés fog tartatni, mely­
re az igazgató választmány tagjait ezennel 
meghívom. Tárgy : Fenti ügyekben a t. köz­
gyűléshez javaslat tétel. — A választmányi 
tagurakkal a fent felhívott rendelet, ’s az azt 
magyarázó térkép közöltetik. Kelt Budapesten 
1892 év január hó 11-én. GrófDessewffy 
Aurel t. elnök

* Hajdú vármegye közgyűlése.
Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága f. 
hó 15-én, azaz holnap, d. e. 9 órakor rendkí­
vüli közgyűlést tart. Tárgy: az 1892—97-ik 
évi országgyűlés összehívásáról szóló kegyel­
mes királyi meghívó levél kihirdetése.

* Elhunyt Mathuzsálemek. H.-Ná- 
náson — mint lapunknak Írják — tegnap két 
derék, öreg polgár hunyt el : Varga Deme­
ter életének 100-ik és Sebestyén Pál éle­
tének 88-ik évében. A két aggastyán, ha ma­
gas koruk terheik felől kérdezősködtek tőlük, 
azzal válaszolt: »Addig nem halunk meg, 
mig K o s s u t h ha záj ába v iss z a nem 
tér.« Reményeik, fájdalom, nem teljesülhettek 
be . . . Mindkettő derék, tiszta kebiü hazafi 
volt. Béke lengjen hamvaik felett!

* Iskolaszék! ülés. A debreczeni ev. 
ref. egyház tanácstermében 1892-ik évi jan 
hó 15-ik napján d. u. 3 órakor iskolaszék ülés 
tartatik. Tárgy : függőben levő iskolai ügyek 
elintézése.
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* Ismerkedési estély. A kir ítélő 
tábla, a kir. törvényszék és az ügyvédi kar 
ismerkedési estélye, mely a múlt szombatra 
terveztetett, de a közbejött gyászesvt miatt ellia- 
halasztatott, f. hó 16 án szombaton este 8 
órakor az »Arany Bikau vendéglő dísztermé­
ben minden körülmények között meg log tar­
tatni, mi a részt vevőknek ez utón hozatm
tudomására. ..

* Csokonai és a — divat. Jo öreg 
Csokonai-nk érczszobrán, mely azonban az 
élte delén álló Vitézt ábrázolja különös vál­
tozást észlelt tegnap riporterünk. Nem akart 
hinni szemeinek, melyek már oly sokszor csa­
lódásba ejtették, de ezutta kénytelen volt el­
ismerni, hogy a szemek jó látták es a látszat 
valónak maradt. Mert az erczszobron, a küllő 
szobrán oly változások voltak észlelhetők, me- 
ívek csak a "mellett tettek tanúbizonyságot, hogy 
i .Lilla« dalosa sem nézi tétlenül a kor ha­
ladását, de ö is halad a — divattal. Mert kép­
zeljék, mit tett a derék Csokonai! Divatos 
fehér’szőrmét, boát, tetszik tudni olyat, mint 
a minőt azok a bizonyos »kandallós novellák«- 
beli. kipirult, üde arczu bakfischok használnak 
kint a jégén, kötött nyakába a hin, ki eddigele 
országszerte puritán magyar erkölcseiről volt 
ismeretes. A hófehér prémből, mely valósággal 
finom és fehér hóból volt összefonva, büszkén, 
kihivólag villogott ki a költő nemes, bronz- 
szerü arczéle, mintha mondani akarta volna:
— lm lássátok, ha a .Csokonai kör« nem is, 
de maga Csokonai halad a — korral!

* Megszüntetett csőd. A debreczeni 
kir. törvényszék Klimó Aurél és Hersch- 
kov ics Henrik debreczeni lakosok ellen nyi­
tott csődöt megszüntette.

* Kisújszállási egyházi ügyek.
Az elmúlt évben — mint levelezőnk írja — 
született Kisújszálláson (csak az ev. ref. vallá- 
suakat értve) 400 gyermek, — ebből fiú 210, 
leány 190. Élve született törvényes 354, tör­
vén vtelen 16, — halvaszületett törvényes 
törvénytelen 3. Iker-szülés történt 5 esetben. 
Elhunyt összesen 458 egyén. Egybekelt 120 
pár. ebuől 2 vegyes vallásit, a többi ev. refor­
mátus. —- A szegény árva iskolás gyermekek 
felsegélési alapja javára Bállá András és neje, 
továbbá Pavdi Sandorné szül. Czaga Mária 
leánya Kis Gy. Eszter nevében 100—100 Irtot 
adományoztak, — Czaga Mária néhai férje 
Pardi Sándor nevére urvacsorai bor beszerzési 
alapra 100 frtot, — Keszi Hajdú Lajos szegény 
árva iskolás gyermekek felruházás! alapjára 
10 frtot, — s a gymnáziumi szegény tanulók 
fölsegélési alapjára ugyancsak 10 frtot adomá­
nyozott. Az egyházi alapítványokból 45 szegény 
tanuló láttatott el újévre összesen 360 frt ér­
tékű ruházattal. A kisújszállási egyház költ­
ségvetése a f. évre 18,296 frt, — ezen üsz- 
szegbe nincs beleszámítva a gymnázium fenn­
tartási költsége.

— Asszony láz adás egy kórháziján. A mad­
ridi Sz-JAnos kórházban a beteg nőket nagy izgalom­
ba hozta, hogy egy előttük kedves férfiápolót a kór­
házból máshova helyeztek át. A részben ágylepődőkbe, 
mint valami tógába hurkolt nők pokoli zajmellett az 
ágybetétekbe, barrikádokat emeltek és e védbástya 
mögül légladarabokkal, gyógyszeres üvegekkel és sok 
más egyébbel, ami kezükbe akadt, bombázni kezdték a 
hivatalnokokat, akik a nyugalmat helyre akarlak ál­
lítani. Az előhívott rendőrezedes szintén megsebesült, 
még pedig a lábán úgy, hogy el kellett szálltán a 
harctérről. Sőt a tartományi tanács elnöke is jónak 
látta kereket oldani a felbőszült asszonyok elől. Cs.k 
midőn a kormányzó egy csapat csendőrrel behatolt és 
megkezdette az ostromot, si.érült a hősiesen védett 
sánezokat, többszöri kudarc után, megkerülni és a 
rendet helyreállítani. Az ötezeesküvés fejeit fogságba 
vitték.

* Egyház- és iskola-rajzi adatok
a derecske! ev. ref. egyházból az 1891. évről. 
Népesség: fi: 3378, nő: 3430; összesen: 6808. 
Született, törvényes fi: 110, törvényes nő : 125 ; 
törvénytelen fi:' 12, törvénytelen nő: 11: 
összesen: 258 és pedig 122 fi, 136 nő. Az 
összes létszámból (258) halvaszületett: 19 és 
pedig törvényes fi: 4, törvényes nő: 12; tör­
vénytelen fi : 2, törvénytelen nő : 1. Meghalt 
fi: Í06, nő: 128, összesen: 234. Házasságra 
lépett 54 pár, ezek közül tiszta protestáns 51, 
vegyes 3. Iskolakötelesek 6—12 évig fi: 428, 
nő: 423; összesen: 851. Iskolába járt: fi : 418, 
nő: 417; összesen: 835. Iskolát korán hagyot­
tak : fi: 10, nő: 6; összesen: 16. Teljesen is­
kolázatlan : egy sincs. Ismétlő iskolaköteles: 
11: 170, nő: 169; összesen: 339. Ismétlő isko­
lába járt: fi: 130, nő: 149; összesen: 279. 
Ismétlő iskolába nem járt, fi: 40, nő: 20; ösz- 
szesen: 60. Konfirmáltak, fi : 58, nő : 65; ösz- 
szesen: 123. Iskolai könyvtár darabszáma : 926. 
Az egyház népessége a legközelebb lefolyt 10 
év alatt szaporodott, a beköltözőiteket nem 
számítva, 558-al. Közli: Bíró Antal, ev. ref. 
lelkész.

* 10-es vadászat. A debreczeni va­
dásztársaság tagjai f. hó 17-én a fancsikai 
erdőben 10-es vadászatot rendeznek. Gyüleke­
zési hely a Madar-féle kaszálló (az úgyneve­
zett Urculusnál). Kezdete reggel 7a 9 órakor. 
A rendezőség.

* Halálozás. Szabó József debreczeni 
polgár, városunknak úgy szólván egyetlen uni­
tárius lakója, elhunyt. Haláláról a következő 
gyászjelentést vettük: Az unitárius valláskö­
zönség egyházi képviselő tanácsa szomorúan 
jelenti, hogy jól tevője Szabó József debre­
czeni polgár, egyházi tanácsos folyó évi ja­
nuár hó 12-én reggeli 4 órakor, három heti 
súlyos szenvedés után, éleiének 67-ik évében

Debreczenben elhunyt. A boldogult hült tete­
mei folyó évi január hó 14-én délelőtt 10 óra­
kor fognak az unitárius egyház szertartása 
szerint a hatvan-utezai 1463. számú házától 
a hatvan-utezai sirkertbe örök nyugalomra el­
helyeztetni, mely végtisztességre a résztvevők 
szomorúan meghivatnak. Kelt Kolozsvárit , 
1892-ik év január hó 12-én. Béke lengjen az 
elhunyt porai felett!

* Kitűnő tinta. Egy franczia »poli­
tikus tintát« talált föl. A tinta nevezetes tu­
lajdonsága. — hogy legfelebb két hét alatt tel­
jesen nyoma vesz a papiroson, »Gondoljuk 
meg csak — mondja a feltaláló ajánló hirde­
téseiben, — hányszor vagyunk az életben oly 
helyzetben, — mikor okvetetlen írnunk kell 
valamiről, ígéreteket tenni, pedig jól tudjuk, 
hogy mindezen nagyon kellemetlen ránk nézve.
A politikus tintával bátran írhatunk Nem ma­
rad fenn az utókor számára. A diplomlaták 
és a politikai emberek nem lehetnek elég há­
lásak ily találmányért. E tinta czélszerüségét 
eléggé igazolták a legutolsó franczia választá­
sok, mikor oly nagy kelendőségnek örvendett.

* A jövő század ruhái, Magyaror­
szágra nézve is szabadalmat nyer közelebb 
egy olyan gép föltalálója, mely üvegdarabok­
ból készít ruhaszövetet. Első előnye, hogy tel­
jesen értéktelen összetört üvegdarabok hasz­
náltatnak föl, a másik pedig, hogy el nem ég 
és tetszés szerinti színben és vastagságban 
készíthető, megbecsülhetetlen olyan emberekre 
nézve, kik munka közben a tűz körül forog­
nak. Női ruhakelmének is előnyös és állítólag 
teljesen pótolja a selymet, melynél sokkal erő­
sebb fényű, könnyebben mosható és ezen jó 
tulajdonságok mellett a selyem minden tulaj­
donságával bir ; ép oly puha és rugalmas. Tar­
tósságára nézve is vetélkedik vele. Egy másik 
feltaláló fával akar bennünket felruházni. — 
— Ez utóbbi feltaláló eljárása a következő : 
Vékony deszkák vagy léczek hosszabb átmérő­
jük mentén igen vékony rostokká hasittatnak, 
melyek hígított kénsavban főzetnek, miáltal az 
anyag szétbontatik, a nélkül, hogy a farostok 
szétesnének. A főzés után a fa a levegőn roeg- 
szárittatik, miáltal az anyag tartósága fokozva 
lesz. E műveletek után felállított hat sajtoló 
készüléken hajtatnak keresztül kifésülés czél- 
jából, mi ép úgy történik, mint a lennél vagy 
kendernél. Az ekkép nyert fafonatok feldolgo­
zása a már megszokott módon történik.

* A kölcsönös-segélyző-egylet
igazgatósága tudatja, hogy mindazok, kik be­
téti könyvecskéket a IX-ik évtársulatra elője­
gyezték, miután a jelentkezés tömeges, a dél­
előtti órákban a hivatalos helyiségben kivált-

* Nyilvános búcsú. Kolozsvárra tör­
tént áthelyeztetésem alkalmából mindazon t. 
barátaim és ismerőseimtől, kiktől személyesen 
el nem búcsúzhattam, ez utón veszek búcsút, 
kérvén, hogy jó emlékükben megtartani szí­
veskedjenek. Debreczen, 1892. január 12-én. 
Rózsa Géza, kolozsvári lakos.

Fekete, fehér és színes selyme­
ket méterenként 45 krtól 16 frt 65 krig si­
ma és mintázott mintegy 240 különböző fajta 
és 2000 külömböző színben szállít, megrendelt 
egyes öltönyökre, vagy végekben is póstabér 
és vámmentesen Henneberg G. selyem­
gyára Zürichben. Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba cziinzett levelekre 10 kros 
bélveg ragasztandó,

(9) 1

Arczkép.
— Kissé excentrikus keretben.

Arra született semmi kétség, ez a szép 
asszony, amit lehetne ördögien szép angyalnak, 
vagy angyalian szép ördögnek nevezni, hogy 
minél több embert, minél jobban bosszantva, 
haragítson. Hogy bolonduljanak és kétségbees- 
senekjjutána. Ah ! lehetetlen elképzelni azt, 
hogy ezek a villámszóró szemek álmatagon 
nyugodjanak el bágyasztó csókok alatt : hogy 
ez a daczosan fölvetett ajak, melynek legfölebb 
ha gunymosolya ragyogott szét kétségbeejtően, 
kéjes martalékul megadják magukat a mohó 
szerelemnek s szelíd turbékolás fakadjon ró­
luk. hogy ez a királytigris termet, délezeg. vil­
lamos voltában, édes odaadásban, rabszolgai 
engedelmességgel simuljon valakinek a kar­
jaiba.

Lehetetlen az !
Ezt tartották, amig leány volt. És ez a 

vélemény, csodálatos, nem szűnt meg akkor 
sem, mikor a vonzóan riasztó, bűbájosán mak- 
ranezos hölgy — férjhez ment.

II.
Tehát papucshős. Ah ! azoknak a parányi 

papucsoknak, mikért sokan, ha királyok oda­
adják a koronájukat, a hőse! Csakhogy azokba 
a rózsás papucsok talpába — szegek vannak 
verve.

Hogy nézett ki annak a szép asszonynak 
a boudoireja, egy-egy idyll után, persze örökké 
az urával, aki kétségbeesve kérlelte és mentül 
tovább térdelt és mentül tovább alázaloskodott, 
annál jobban dühbe jött a csodálatos teremte 
és tört, zúzott a csecsebecsés szobában min­
dent. Mennyi drága porczellán cserepet söpör­
tek ki a szobából — a mézes hetek alatt.

És tán bizony, ha a férfi nem hunyász- 
kodik meg, hanem a törvényes jogai ketreezébe 
került vadra keményen rárival : enyém vagy 
és én az urad vagyok ! . . . Tán ez az im 
ponáló hatalom egyszerre átváltoztatta vön 
csúszó, mászó, irgalmat és szerelmet kolduló te­
remtéssé a rakonczátlankodót

Mert találtunk már ilyenre példát, akár 
hányat.

A házasságuk azután viharzott és menny 
dörgölt tovább. Az eső — a férj szeméből 
hullott.

Gyönyörű poklot tudott csinálni a férjé­
nek ez az asszony. Minden napjára, minden 
órájára, minden perezére talált ki valamit, ami 
vei bos/.szantsa. Szerette a lépteit meghiusi 
tani. És a kedvteléseit megölni. Az akaratát 
beteljesithetlenné tenni.

És indokolta ezt ezzel :
— Nem érdemel mást — a pipogya 

teremtés.
Hölgyeim és uraim, igaz volt ?

III.

Legújabb.
A h.-nánási kerületből.

(A «Debreczen» eredeti távirata.)

Rákosi Viktor, a hajdu-nánási I kerület függetlenségi és 48-as pártjának 
képviselő-jelöltje,ki programmbeszédétnagy 
tetszés mellett már meg is tartotta, sür- 

; gönyileg tudatta választóival, hogy hir­
telen közbejött betegsége miatt a jelölt­
ségtől visszalép s maga helyett Tors 
Kálmánt, pártunk egyik díszét ajánlja 
a kerület jelöltjéül. Ennek következté­
ben a h.-nánási választó kerület függet­
lenségi és 48-as párti választói Tors 
Kálmánt sürgönyileg kérték föl a jelölt­
ség elfogadására s remélik, hogy ő azt 
el is fogadja. Pártunk győzelme, különö­
sen ha Tors Kálmán lesz a jelöltje, tel­
jesen biztos, mert H. Nánás, H. Hadház, 
H. Sámson rendületlenül állanak a füg­
getlenségi zászló mellett. Ferenczy Elek 
főszolgabírónak, a kormánypárt hivatalos 
jelötjének, csak Dorogon van számba 
vehető pártja.

*

Budapestről vettük lapunk zár­
takor a következő táviratot: »Legyenek 
szívesek kiírni, hogy betegségem miatt, 
visszaléptem a nánási jelöltségtől.

Rákosi Viktor.«
*

Függetlenségi jelölt a főváros­
ban. A főváros VIII. kerületében a függ. part 
Halász Olivért lépteti fel.

Hogy bánt ez a bosszankodó, és minden 
kit bosszantó teremtés az udvariéival?

Bizonyára, ahogy a férjével. Azokra tálán 
még különb sors várt. A harmatgyönge kezek­
ben suhogott a hustépő korbács, amivel végig 
vágott a lábai előtt fekvő seregen . . . Osto­
rozta őket : élvezte és kikac-zagta és eldobta. 
Egyszer aztán egy, a kinek hasonló sorsot 
szánt, felugrott merészen és kikapta a kezéből 
a korbácsot.

Van erre egy mindent kifejező közmon­
dás : emberére akadt.

Akiben olyan vér pezsgett, de még erő­
sebb lüktetéssel, mint ő benne. Akiről érezte, 
hogy aczélkarjaiban az egyetlen hatalom, mely 
előtt neki hódolni kell. Aki azt a meggyőződést 
kellette benne : ime, ez volt nekem férjül ren­
deltetve. És következett a reaktió: epedő, esdő 
gőgicsélés kora, sóvár szóraja az asszonyság­
nak a daczo an fölvetett ajkakon.

Önök most egyszerű, mindennapi folyta­
tását várják a történetnek : ami annyiszor le 
van irva modern novellákban, a regényekben : 
modern kijátszását a férjnek. De nem ez tör­
tént, hanem egy regényes fordulat, ami ennél 
az excentrikus jellemnél természetesebb is.

— Megszököm veled 1
És gőgicsélés rejtett boldog fészekről, 

rózsa fekhely puhasága közepeit, ahol a sze­
relem rabsága elől lázadozó termet ime enge­
delmes, asszonyos odaadásban omlik valakinek 
a forró karjaiba.

IV.
A férj pedig megtudta mindezt. A szökési 

tervet, az előkészületeket. Hogy elakarja őt 
hagyni az égető pokla, élete varázsosan szép 
megkeseritője . . . Ls egy szalmát se gördített 
az utjokba.

És önök most várják természetes, novel­
lákban megszokott befejezését ennek a sil- 
houettmek, hogy segíti elő szökésüket a férj 
— tán még maga öltözik kocsisnak, ő hajtja 
lovaikat. De nem ez történt, hanem egv szeszé­
lyes fordulat, a mi ennél az excentrikus terem­
tésnél — természetesebb is.

A makranezos, gyönyörű asszony, ahogy 
megtudta, hogy a férj t u d mindent : és nem 
esik kétségbe, nem bosszankodik, nem iparko­
dik a távozását meggátolni: végig ve'ette in­
dulattól reszkető termetét a chaise-longeueon :

— Akkor nem szököm meg . - . .
___  Flott.__

Irodalom és művészet.
Előfizetési felhívás. Városunk és 

megyénk örökre méltó büszkeségének, a nagy­
nevű költőnek és esztétikusnak, a lánglelkü

hazafinak, Kölcsey Ferencznek állitandó szobor 
alapja javára felajánlotta Soós Jenő n.-káro- 
lyi m. kir. posta- és távirda-tiszt első irodalmi 
termékeit, eddig irt költeményeit. Mi vállalkoz­
tunk a munka kiadására. — Nem czélunk ez 
által valami nagy irodalmi »eseményt« elérni. 
Vállalatunk sikerére nézve két dolog biztatott 
reménynyel bennünket. Első az. hogy a nagy 
Kölcsey iránti kegyelet, a jótékony czél fog 
nekünk előfizetőket gyűjteni; második pedig, 
hogy a kiadandó költeményeket átvizsgáltuk és 
az egész müvet irodalmi színvonalon állónak 
tartjuk. A könyv, melynek czime »Hajnal« 
lesz, két részből fog áílani. — Az első vallá­
sos, bölcselkedő és alkalma költeményeket tar­
talmaz, melyben szerzőnket csupán az idealiz­
mus vezeti: a kor divatos naturalizmusából és 
pesszimizmusából nincs benne semmi, általá­
ban nyugodt, elégedett kedélyhangulat jellemzi, 
mint maga mondja:

»Szivem kevés helyt ád a búnak,
Ha néha mégis rászakad :
Szemembe hő könnyek tolulnak 
S min Jen könnyből egy dal fakad.«

A második részbe szerelmes versek van­
nak sorozva. A mü bővebb bírálatába nem 
bocsátkozunk, a szépirodalmi lapokra bízván 
azt; talán szól a költemények becse mellett, 
hogy mintegy háromnegyed részük már meg­
jelent részint vidéki lapokban, részint tekinté­
lyes fővárosi szépirodalmi lapban. A könyv 
1892. évi február hó 15-én. 8—9 ívnyi terje­
delemben, ifj. Both Károly nagy-károlyi nyom­
datulajdonos urnái fog megjelenni, kinek jóhirü 
nyomdája a csinos kiállításért kezeskedik. — 
Előfizetési ára 1 frt, mely összeget Soós Jenő 
ur nevére 1892. január 5-ig kérünk beküldeni. 
Gyűjtőknek 10 példány után egy tiszteletpél- 
dánynyal szolgálunk. Á nagyérdemű irodalom- 
pártoló közönség szives támogatását kérve 
Nagv-Károly, 1891. deczember hó. Hazafias üd­
vözlettel Rozmanits Timót, kr. főgymn. ta­
nár, a Kölcsev-szobor bizottság titkára.

Lassan készülő kép. Bonheur Róza 
már 15 év óla dolgozik egy »Nyomtató lovak« 
czimü festményen, mely még mindig a vázlat 
stádiumában van. E festészeti »Romhányit« 
Todesco testvérek vásárolták meg.

Közgazdaság.
A vetések állása. A vetések állása 

és a mezőgazdasági állapot deczember 28-tól 
január 9 ig következő volt: A folyton változó 
s ez idő szerint enyhe, csapadékos és ködös 
időjárás a növényzetre különböző hatással van ; 
az ország nagv részében kisebb-nagyóbb mér­
tékben havazott, de a hó csakhamar olvadni 
kezdett, néhol már ismét takaró nélkül állanak 
a vetések, sőt helyenkint zöldéinek és fejlődnek. 
A gabonanemüek tulnyomólag még kielégítően 
állanak, azonban honosodásnak indult és szép, 
sűrű vetést ritkán láthatni; általáben véve a 
néhány napon át tartó száraz fagy káros ha­
tással volt a növényzetre, a mennyiben a ve­
tések néhol megritkultak. Férgek, különösen 
pedig az egerek több vidéken most is pusztít­
ják a vetéseket s helyenkint jelentékeny kárt 
okoznak. A gazdasági "munkálatok szünetelnek, 
kivétel alá esnek a fahordás és a dohányszál- 
litás: helyenkint még trágyakihordással is fog- 
lalkoznakj — Takarmánynemüekben nincsen 
hiány, sőt néhol bőven van, helyenkint azon­
ban szalmahiányról kezdenek panaszkodni : a 
jószág a legelőkre néhol most is is kijár. Bur­
gonya és takarmányrépa több helyen, nevezete­
sen a felvidéki vármegyékben, rothad; az al­
földi részeken leginkább a takarmányrépa rot­
hadását emlegetik, de csak szórványosan.

Különfélék.
Bombayban meghalt magyar tu­

dós. Rehatsek Ede, az ismert kitűnő nyelvész, 
Bombayban 73 éves korában meghalt. Rehatsek 
Magyarországon született 1819-ben s 18-r/-ben 
került Bombayba. hol állandóan letelepedett. 
Ott a mathématika tanára volt a Wilson- 
collegiumban és az egyetemen a persa és arab 
nyelveket tanította. Minthogy valóságos remete­
életet élt s szükségletei a legcsekélyebb mérvre 
szorítkoztak, meglehetős vagyont (30,000 rúpia) 
hagyott hátra.

Szobovics Károly meghalt. A te­
mesvári hírhedt lottóperből ismert Szobovics Ká­
roly egykori lottohivatalnok. a kiről nemrég 
azt" jelentették, hogy a szegedi börtönből őrü- 
lési rohamok miatt a budapesti állami téboly­
dába kellett szállítani, a tébolydában meghalt. 
A szerencsétlen ember 47 éves kort ért.

Magyar zene a föld alatt. Nin­
csen párja a magyar nótának, szívhez szól, 
kedvre dérit és könyüt facsar ki a szemből. 
Sokszor megtörtént, hogy messze idegen or­
szágba azokat, a kik magyar zenét még soha 
sem hallottak, egyszerre felvillanyozta a rájuk 
nézve ismeretlen magyar melódia. Most is 
megtörtént a ködös Angliában, hogy a polkák, 
mazurkák hallgatásába belefáradt közönséget 
egy egészen uj, sokkal szebb, fényesebb világ­
ba ragadták a magvar zene hangjai. És nem 
is a földön szólt a zene, hangzottak a fe kö­
szöntők, nem a földön épült palotában ura o 
dott a jókedv, hanem mélyen lent, a '
A Portland! herczegWelbeck Abbey
történt abban a földalatti fény p tett 
melyet, a portlandi herczeg egy i s- >



mintegy ezer emberrel, hogy munkát adjon 
nekik és megmentse őket az akkor uralkodott 
Ínségtől. Előkelő közönség gyűlt össze a föld 
alatti mulatságra és valamennyit meglepte a 
fény, a pompa, mely körülvette őket. A táncz- 
terem bejáratánál egy óriási kitömött medve, 
melyet egy orosz nagyherczeg ajándékozott az 
egyik portlandinak, nyújtotta táncz ’endekkel 
megrakott talpait az érkezők elé. A falakon 
az ősök arczképei függőitek. Mindenfelé friss 
virágok és drága szőnyegek. Csak a tündér­
mesékben lehet ily fényes termekről olvasni. 
A bevonulőkat a Rákóczi-induló hangjai fogad­
ták. melyet a „Repülj fecském“ lágy zenéje 
követelt. A hallgató nóták egészen elbájolták 
a hideg természetű angolokat és ezek mellett 
mulattak kivilágos-kivirradtig — mélyen a 
föld alatt.

VASÚTI MENETREND.
Indul:

Debrecenből Budapest felé gyorsvonat reggel 8 ó. íí j 
* » ■ déli 12 ó. 52 [

Nagyvárad felé délután 8 ó. 34
» Budapest felé este 10 ó. 31 p.

Szatmár felé délután 3 0.24

A szerelem babonái.
Ha poharadból iszom észrevétlenül s te 

utánam üríted azt, megiszod benne szerelme­
met s úgy fogsz epedni én utánam, mint én 
epedek te érted kedvesem.

Ha éjjel rólad álmodva felébredek, meg­
fordítom vánkosomat fejem alatt, te is oly 
édeset fogsz felőlem álmodni, mint en te felő­
led kedvesem.

Ha hajadnak egy szálára gyűrűmet, a 
mit adtál, rákötöm, a pohárba boesájtott gyű­
rű annyiszor fog annak oldalához ütödni, a i 
hány évig te szeretni fogsz engem kedvesem. I

Ha a tűvel megszurtam ujjamat rólad j 
gondolkozva, hűtlen voltál akkor hozzám ked­
vesem. I

Ha az ajtó kinyílik magától, — felőlem 
gondolkoztál akkor és sóhajtásod nyitotta ki 
az ajtót — kedvesem !

Ha csillag fut le az égről s neved hirte­
len kimondom, a mig lefut, reám kell akkor 
gondolnod kedvesem!

Ha a meggyujtott csepü tenyeremből a 
magasba száll, enyém fogsz akkor lenni ked 
vesem !

Ha fülem megcsendül, hirt hallok felőled, 
ha arczom kigyulad, felőlem beszélsz akkor — 
kedvesem !

Ha ollóin lehull és hegyével megáll, meg­
látlak nemsokára — kedvesem !

Ha kontyorn lehull, te fogsz megvetni ak­
kor — kedvesem!

Ha öltönyöm visszájáról vettem fel vélet­
len, nem csalhatsz meg akkor kedvesem !

Ha a gyertya feléin fut le, mást szeretsz 
te akkor kedvesem !

Ha gyűrűm elpattan ujjamon, le lesz ha­
lálom oka — kedvesein!

A virágszirma arról beszél : Szeretsz-e, 
nem szeretsz-e ?

A csergő madár a háztetőn, a nehéz 
böjttel kiérdemelt álomlátás, a megöntött ólom, 
a mosdó czicza mind szerelemről beszél.

Minden tárgyban, minden gondolatban a 
szerelem mythologiája él.

Melyik lány nem hiszi, a mit ez beszél ?

Miskolcz felé

» B.-Szt.-Mihály felé

Füzes-Aljony felé 
Ohat-Kócsig

Püspök-Ladánybúl Nagyvárad felé

este
éjjel

délelőtt
délután

este
délután

reggel
reggel

délután
délután
délután

1 o. 4o p. 
3 ü. 09 p. 
8 ú. 32 p. 
3 ó. 39 p. 
7 6 40 p.
3 ó. 19 p. 
5 ó. 48 p.
4 ó. 20 p.
4 ó. 31 p. 
2 ú. 15 p.
5 ó. 51 p.

» » éjjel 12 ó. 57 p.
Érkezik :

I) ,‘brecenbe N.-Várad—P.-Ladány felől reggel 7 ó. 42 p.
Budapest felől délután 3 ó. 09 p.

> gyorsvonat este 7 ó. 0(1 p.
» » éjjel 2 ó. 44 p.

Szatmár felől reggel 8 ó. — p.
» » déli 12 ó. lti p.

» » » este 10 ó. 31 p.
Miskolcz felől déli 12 ó. 36 p.

> » reggel 8 ó. 06 p.
» > ■ este 7 ó. 20 p.

Büd-Szent-Mihály felől reggel 8 ó. 17 p.
» » este fi ó. 15 p.

» Füzes-Abony felöl délután 4 ó. 54 p.
» Ohat-Kócsról délelőtt 8 ó. 24 p.

A büd-szent-mihályi vonalon eddig csak a hét bizonyos 
napjain közlekedett vonatok múlt évi november 15-től 

kezdve naponként közlekednek.
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Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő, és

Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Tudomásul.
Varjas Istvánná született V é r- 

t e s i Zsuzsannától a mai napon elvál­
tam, óva intek mindenkit, hogy az én szám­
lámra és nevemre, sem pénzt, sem árukat 
ki ne szolgáltassanak, mert érette semmi­
nemű fizetést nem teljesítek.

Debreczen, 1892. január 18,
VARJAS ISTVÁN.

Kis-csapó-ntcza 384,

Választási zászlókat
és

Jelvényeket
olcsón és gyorsan készít

Zelinger Ede
C,Z IMER- és CZIM-FESTŐ.

Debreczen, piacz-utcza 1899.
Vidéki megrendelések 24 óra alatt.

(13.) 2-3.

Rickl JózsefZelmos
Ajánl

petróleumot
(tiszla nem gyúlékony)

liter számra . 16, 18 és 20 kr,
császár olaj at......................26 „
király olajat......................30 „

továbbá:

MAGYAR- és FRANCZIA-COGXACOT. 
Cuba-, Jamaica- és Ananás-rumot,

Pecco, Mandarin, Császár, melang Souchong

TEÁT

déli gyümölcsöt, 
legfinomabb ezukrot, kávét, csokoládét

és minden fűszerszakmába tartozó árúkat
a legjutányosabb napi áron.

jpgjf- Leszállított árak!

Leltározás alkalmából deczember 1-től kezdye
az összes raktárunkon lévő

női ruhaszöveteket
fekete divatkelméket is,

színes mosó velezeket
téli gyapjú nagykendőket,

Irikol derék és gyermek-ruhák,11
valamint

szőn^egreHszet
Smyrna, Axminster, Brüssler, Tapestry és hollandi 

SZŐNYEGEKET IS,

függönyöket
mélyen 'ISKft

leszállított árakoa
árusítjuk el.

Szabó Lajos fiai
DEBRECZEN, RÓZSA-TÉR.

(8.) -10.

■A.

„DEERE' USZV. TÁRSASAD W

(Nagy-uj uteza 1702. számú Konrád-házban)

teljes uj berendezéssel,
és tánezrendeket 11 m" folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, báli- és lakadalmi meghívókat

. ... „ 7. . kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat stb
a ler/izlesesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimzendők. 
j alatunkal, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

»OEBRECZE N“,
1 HirTétAIlEBnElCZENI HIRADÓ“ ís ' „JOGIHETILAP- is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a Debreczen ez. lapban a kgjulányosabb árakon közöltéinek.

Bixósá.g-13~.yo3^D.'ta.'tT7‘áx3.37'ofe teeszleftoen. vannak.

«Debreczen» nyomda-részvénytársaság. 1892,

EIÖ8
helyben. 

Egész évre 
Félévre . 
Negyi térre j 
Egy inra

A la>. szellem 
lemé íy a szer 
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